

HOJA & LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VI.—Número 325.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 25 DE SEPTIEMBRE DE 1944

Precio: 25 céntimos ejemplar

Nuevas e importantes fuerzas aliadas aterrizaron en Holanda

Prosigue ordenadamente el repliegue alemán

Al Norte de Nancy fué liberada la ciudad de Morey

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER. 24.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "En Holanda Central el enemigo lanzó ayer nuevas e importantes fuerzas aerotransportadas sobre el Sur y el Sudeste de Nimega, como centro de gravedad. Nuestras tropas se lanzaron inmediatamente al ataque y los duros combates continúan. Nuestros movimientos de despegue en Holanda occidental se desarrollan conforme a lo previsto.

Al Sudeste de Aquisgran y en el sector de Eifel fueron rechazados ayer todos los ataques enemigos. Al Este de Luxemburgo la fuerte presión del adversario logró éxitos iniciales, pero fué contenida después por nuestras tropas. Desde el comienzo de las operaciones nuestras fuerzas blindadas han destruido en este sector 106 carros pesados norteamericanos tipo "Sherman".

Las tropas alemanas que combaten en la cabeza de puente de Epinal y de Remiremont se han retirado a la orilla Este del Mosela después de una dura batalla. En Remiremont continúan las luchas en las calles. Al Sur de la ciudad han sido rechazados numerosos ataques enemigos y se ha reducido una brecha local mediante un contraataque de nuestras unidades.

En Boulogne los restos de la guarnición alemana siguen ofreciendo una resistencia valerosa desde sus puntos de apoyo al Sur del puerto. En Saint Nazaire y Lorient los ataques enemigos no han tenido ningún éxito. Nuestras baterías de largo alcance han bombardeado eficazmente Folkstone y Dover.

Durante la jornada de ayer la región de Londres fué objeto del fuego de las "V-1".—(EFE.)

PARTE ALIADO

GRAN CUARTEL GENERAL DEL CUERPO EXPEDICIONARIO ALIADO. 24.—El comunicado oficial dice:

"Durante la jornada de ayer continuaron los fuertes combates en el saliente aliado de Holanda. La lucha fué particularmente violenta en las inmediaciones de Arnheim, donde el enemigo ejerce una presión muy fuerte. Hemos ampliado nuestras posiciones en la zona comprendida entre el Neder, Rin y el Waal. También hemos mejorado nuestras posiciones en Nimega y hemos consolidado la cabeza de puente en el canal de Bois Le Duc, cerca de la base del saliente. Nuestras operaciones aéreas fueron intensificadas considerablemente du-

rante toda la jornada. En vanguardia de los aviones de transporte y de los planeadores, numerosos cazas bombarderos arrojaron bombas rompedoras contra muchas posiciones de artillería enemiga y efectuaron ataques a escasa altura. Numerosas baterías fueron reducidas al silencio. Otros cazas apoyaron las operaciones de las tropas aerotransportadas. La aviación enemiga también desplegó actividad y se libraron muchos combates aéreos. Según los informes recibidos hasta ahora, fueron derribados 27 aparatos enemigos. No han regresado a sus bases catorce cazas propios.

Al Este de Amberes nuestras fuerzas han avanzado después de establecer una cabeza de puente en el canal del Mosa al Escalda. Al Noroeste de la ciudad hemos efectuado una ligera progresión.

Todo el frente comprendido entre Colenkirchen hasta el valle del Meurthe continúa en la misma situación, con fuertes contraataques enemigos en todos los sectores. En la región de Aquisgran nuestras patrullas tropiezan con resistencia artillera en las afueras de la ciudad, donde el enemigo parece haberse atrincherado. Stolberg está siendo limpiado de núcleos alemanes. Al Sudeste de la ciudad nuestras tropas encuentran una dura resistencia en su avance. Al Este de Busbach las fuerzas alemanas, que contraatacaron, fueron rechazadas y sufrieron pérdidas que se calculan en el 40 por ciento de sus efectivos. Se procede a operaciones de limpieza de las bolsas alemanas en el sector de la frontera septentrional de Luxemburgo. En toda la frontera de este país nuestras tropas sostienen un moderado fuego de la artillería enemiga. Al Sur de Metz continúa la tenaz resistencia enemiga. Un pequeño contraataque en Poincy fué rechazado por nuestra artillería. Hemos avanzado cerca de quince kilómetros y medio al Norte de Nancy, donde ha sido liberada la ciudad de Morey. La infantería y los tanques enemigos ofrecen encarnizada resistencia en la región del Este de Nancy. Nuestras tropas han avanzado hasta las proximidades de Benamant, situada a 16 kilómetros al Este de Lunéville.

Los emplazamientos artilleros de la isla de Waloheren, en el estuario del Escalda, fueron atacados por una escuadrilla de bombarderos pesados aliados. Bombarderos ligeros y medianos atacaron los puntos fuertes de Calais. Cazabombarderos efectuaron un ataque contra las posiciones fortificadas de la región de Treveris".—(EFE.)

Los ataques en masa de fuerzas de infantería y carros de los bolcheviques han sido igualmente rechazados o contenidos en la jornada de ayer; formaciones de nuestra aviación intervinieron con éxito en la encarnizada lucha. No obstante la inmensa presión ejercida por los bolcheviques, los movimientos de nuestras tropas prosiguen con método.

La aviación ha derribado en los dos últimos días y en el frente del Este 73 aviones bolcheviques, fueron igualmente destruidos 51 carros de los soviets, varios centenares de vehículos y numerosas piezas de artillería.

En combates librados contra las partidas en Eslovaquia septentrional han sido hechos prisioneros, según las últimas noticias recibidas, más de 40 comisarios soviéticos.

Los bombarderos norteamericanos han dirigido ataques diurnos contra varias localidades de Alemania Sur-oriental y del país de los Sudetes.

Durante la noche, bombarderos británicos atacaron la región industrial

renovestfaliana, en particular las ciudades de Neuss y Dusseldorf.

Las fuerzas de la defensa antiaérea derribaron sobre territorios del Reich y de Holanda 32 aviones norteamericanos".—(Del parte alemán).—(EFE.)

Hoy comenzará en Burgos la Asamblea Nacional de Turismo

BURGOS 24.—Hoy han llegado a esta ciudad los representantes de los diversos sindicatos de Turismo de toda España que asistirán a la Asamblea Nacional de Turismo que comenzará mañana en esta ciudad. Han sido recibidos por los miembros de la Asociación "El Fomento del Turismo en Burgos" y en visita colectiva fueron por la tarde al Real Monasterio de las Huelgas. Mañana se celebrará la sesión de apertura de dicha Asamblea.—(CIFRA.)

Siete mil toneladas de gasolina para el consumo nacional

BILBAO 24.—Procedente del puerto de Aruba (Venezuela) ha entrado hoy en el puerto de Bilbao el buque tanque de la C. A. M. P. S. A. "Campanario" con 7.000 toneladas de gasolina, destinadas al consumo nacional.

Llegan a Cartagena 3.500 toneladas de trigo

CARTAGENA 24.—Procedente de la Argentina y de Canarias ha llegado a este puerto el vapor "Monte Orduña", que conduce 3.500 toneladas de trigo para las provincias de Almería, Alicante y Murcia.—(CIFRA.)

La Exposición Industrial de Galicia, clausurada

VIGO, 24.—La Exposición Industrial de Galicia ha sido clausurada esta tarde por el secretario técnico del Ministerio de Industria, en representación del Ministro del Departamento.

Asistieron el gobernador civil y jefe provincial, gobernador militar, alcalde y restantes autoridades. Pronunciaron discursos anunciando el esfuerzo de Galicia y su contribución al engrandecimiento de España demostrados plenamente en este certamen al que han contribuido brillantemente el actual gobernador y jefe provincial de Vizcaya camarada Riestra, el gobernador civil y jefe provincial, el alcalde y el secretario técnico del Ministerio de Industria y Comercio.—(CIFRA.)

CONSEJO NACIONAL DEL APOSTOLADO DEL MAR

VIGO, 24.—En Panjón comenzaron los actos preparatorios del Consejo Nacional del Apostolado del Mar, que empezará sus tareas dentro de breves días.—(CIFRA.)

Consagración episcopal, en Orihuela, del Obispo de León, Dr. Almarcha

ALICANTE 24.—En Orihuela se ha celebrado esta mañana la solemne consagración episcopal del Obispo electo de León, Dr. D. Luis Almarcha. Para asistir a dicho acto que se celebró en la Santa Iglesia Catedral, se hallaban en Orihuela el Excmo. y Rvdmo. señor Nuncio de Su Santidad en España, monseñor Cicognani y los Obispos de Badajoz, Dr. Alcaraz, de Vitoria, doctor Ballester y de Salamanca, P. Barbado Viejo, así como el administrador apostólico de la diócesis de León.

También estuvieron presentes el general gobernador militar de Alicante, Gobernador civil interino, Alcalde de Alicante y las corporaciones provincial y municipal de Alicante en pleno y la corporación municipal de Orihuela bajo mazas. Llegaron asimismo a Orihuela el Gobernador civil de León y el Alcalde de la misma ciudad.

A la hora anunciada y con el séquito correspondiente, partieron del Palacio Episcopal con dirección a la Catedral, el Nuncio de Su Santidad acompañado por los tres Obispos que se encontraban en Orihuela y el Obispo electo.

Seguidamente se celebró el acto de consagración actuando como consagrante el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani.

Terminado el solemne acto de la consagración, a la una de la tarde el nuevo Prelado salió del altar mayor hasta la nave central del templo, donde dió por primera vez la bendición.

renovestfaliana, en particular las ciudades de Neuss y Dusseldorf.

Las fuerzas de la defensa antiaérea derribaron sobre territorios del Reich y de Holanda 32 aviones norteamericanos".—(Del parte alemán).—(EFE.)

Cinco días dura la batalla por la posesión de un puente del Rin

Por F. V.

Alemanes y aliados están luchando en el frente Norte de Holanda por la posesión de un puente sobre el Rin. Se trata del puente que une Nimega con Arnheim. La orilla norte de este río está en poder de los alemanes, salvo la misma cabecera del puente, que ha sido ocupada por los aliados.

La parte sur del río está en poder de los aliados, salvo la cabecera del puente que está en poder de los alemanes. De este modo los ocupantes de cada una de las cabezas del puente son a su vez sitiados, puesto que se hallan rodeados de adversarios que pugnan por arrebatarles la respectiva entrada. Y en medio de ambos reducidos el puente, intacto y barrido por la metralla, sigue sobre sus pilas tras como presa codiciada de esta lucha feroz...

Los alemanes aseguraban ayer en su comunicado que las fuerzas aéreo-transportadas que ocupan la región de Arnheim—al otro lado del Rin—no habían podido todavía establecer contacto con las fuerzas terrestres británicas que intentan efectuarlo desde la región de Nimega en la orilla sur. Lanzan los alemanes contraataques sucesivos para impedir esta toma de contacto y al mismo tiempo tratan de reducir el centro de resistencia que los aerotransportados han formado alrededor de Arnheim.

Por su parte los aliados comunicaban ayer que fuerzas terrestres de exploración—que equivale a decir pequeñas patrullas—habían logrado llegar a unirse con las del lado norte del Rin. Contacto éste que no tiene aspecto de dudoso ni eficaz.

No obstante es significativo que al cabo de varios días de aislamiento y de contraataques constantes no haya podido ser reducido este núcleo que combate en Arnheim. Y más aún que a pesar de la acción alemana ayer hubieran sido reforzados por nuevas unidades de planeadores. Dicen los aliados que los refuerzos enviados llegaron en mil quinientos aviones y planeadores. Esto implica el que los efectivos de refresco llevados al campo de batalla sean numerosos.

Para establecer el contacto de las fuerzas terrestres blindadas con las de Arnheim, se ha seguido una táctica interesante. Entre Nimega y Arnheim existe otro curso de agua—un brazo más del Rin—cuyo nombre es el Lech. Después del propio Rin. Y los aliados han lanzado un numeroso destacamento de paracaidistas entre ambos que sirviera de punto de apoyo a las fuerzas terrestres que avanzan hacia el Norte. Estas se enlazaron ayer con las recién lanzadas desde el aire y tomando la región Lech-Rhin como base de partida organizaron el asalto a la otra margen del Rin para llevar la comunicación terrestre y la llegada de material pesado a los que se defienden en Arnheim desde hace más de cinco días en situación casi desesperada.

Roosevelt inaugura la campaña electoral

Terminar la guerra es la tarea más urgente, dijo



ROOSEVELT

WASHINGTON, 24.—El Presidente Roosevelt ha inaugurado con un discurso transmitido por radio, la campaña electoral del Partido demócrata, que hace dos meses le eligió candidato a la Presidencia de los Estados Unidos por cuarta vez. Declaró que las tareas más urgentes para la nación son terminar la guerra lo antes posible y con el mínimo de pérdidas humanas, crear para la postguerra, una organización internacional que asegure una paz sólida y duradera y preparar la transformación de la economía de guerra del país en economía de paz. Afirmó que la victoria de los aliados será la victoria de la Democracia.

Roosevelt censuró a los que criticaron la actuación del Gobierno y de los jefes militares y declaró que los republicanos habían impedido con su política la preparación de los Estados Unidos para esta guerra, prevista desde hacía tiempo. Atacó también al partido republicano acusándole de haber puesto obstáculos, desde hace una generación, a la obra de crear una paz permanente. Asimismo atacó a cierta parte de la prensa que se dedica a informar de un modo sensacionalista sobre las huelgas. Roosevelt dijo que, desde Pearl Harbour, a pesar de lo que afirman los periódicos, sólo se ha perdido en los Estados Unidos, por causa de las huelgas, una décima parte de las horas de trabajo.

El Presidente defendió la política del New Deal y dijo que los objetivos del Gobierno consisten en incrementar la producción y la riqueza para asegurar la prosperidad del país y de los millones de desmovilizados que volverán a sus hogares una vez terminada la guerra.—(EFE.)

otorgado, enviando el Papa a Caruso su bendición especial y un rosario que tuvo entre sus dedos al ser fusilado y con el que ha sido enterrado.—(EFE.)

El conde Sforza, ordena la detención de seis prohombres fascistas

Bottai y Federzoni figuran entre los designados

ROMA 24.—El Conde Sforza, Presidente de la Comisión de Depuración, ha ordenado la detención de seis prohombres fascistas, como consecuencia del fusilamiento de 20 personas realizado en Italia del Norte, probablemente a título de represalias por la ejecución del jefe que fué de la Policía de Roma, Pietro Caruso". Entre

las seis personalidades designadas por Sforza están el ex-ministro de Educación José Bottai y el ex-presidente del Senado Luis Federzoni, quienes se supone se hallan escondidos en la capital o en otros puntos de la Italia liberada. Es probable—se dice aquí—que Federzoni y Bottai se hayan acogido a la extraterritorialidad de que disfrutaban los edificios de numerosas instituciones religiosas de Roma.—(EFE.)

PIETRO CARUSO SOLICITO EL PERDON DEL PAPA

LONDRES 24.—Según comunican de Roma a la Agencia Reuter, el diario "Osservatore Romano" da cuenta de que el exjefe de Policía de Roma recién ejecutado, Pietro Caruso, solicitó el perdón del Santo Padre por la violación de la extraterritorialidad de la Basílica de San Pablo, perdón que fué

DEPORTES

EL DEPORTIVO VENCE AL MURCIA POR 3-1

Los tantos coruñeses fueron marcados por Paquirri (1) y Guimerans (2)

Caballero malogró un penalty

Viendo el primer partido de Liga, entre el Deportivo y el Murcia, nos acordamos del cuento de los dos gitanos que oían un sermón de Semana Santa, y nosotros también comentábamos al salir de Riazor: "¡Lo mesmíto que el año pasado!" Nada parece haber cambiado: los mismos primeros diez minutos espléndidos en que los nuestros parece que juegan sin enemigos y les sale bien todo; igual comprensible decadencia después, con vacilaciones y embarullamientos de novales, y para que nada faltara, hasta el correspondiente fallo de un penalty...

Esto para nosotros tiene una considerable ventaja, y es la de que nos ahorramos de escribir mucho para hacer la descripción de cómo jugó el Deportivo, porque cualquiera de nuestros viejos comentaristas sirve al caso. Hay, eso sí, una novedad, y es la de que dentro de esos diez minutos felices el conjunto coruñés marcó un par de tantos, modelos de astucia y buena táctica, y el sexto sobrevivió dejando el porvenir casi asegurado. Bien es verdad que los deportivistas, además de procurar conservar la ventaja inicial, tuvieron el trabajo de ver si podían librarse de las tarascadas murcianas, y entre los que no lo consiguieron mucho merecen citarse a Paquirri y Viso. El primero, sobre todo, parecía la sombra de Novo, porque se pasó medio partido a sus pies. Lo peor de todo esto, es que hubo contagio o represalias, y, en algunos momentos, el partido se puso más feo de lo que ya en él era, y Melcón hizo un solo de pájano, prolongado, que no dejó ligar tres jugadas seguidas.

Como el juicio del conjunto coruñés queda hecho suficientemente con lo dicho no tenemos sino que dedicar un poquito al nuevo elemento que formaba con los ya conocidos. Nos referimos a Vigo. Empezó muy bien, como todos sus compañeros de línea, pero se fué eclipsando al colocarse en el terreno de nadie, y apenas se le volvió a ver, si no fué para lanzar aquel disparo de la segunda parte, que se malogró contra un poste. Como conocemos las facultades y entusiasmo de este jugador, hay que pensar en mejores actuaciones que en este primer día.

EL MURCIA

Sinceramente no creemos que el equipo murciano, si es todo lo que salió ayer a Riazor, llegue muy lejos en la Liga. La defensa es más brusca que efectiva; los medios no pasan de discretos, si excluimos a Castro, y en el ataque no cuenta más que con dos elementos de clase: Morera y Domenech. El resto de la delantera se mueve con soltura, pero no dispara. El guardameta, Trias, conocido ya por haber defendido la puerta del Español, estuvo flojo al principio del encuentro, si bien luego se afianzó bastante y quedó en discreto.

EL PARTIDO

A las órdenes del colegiado madrileño, señor Melcón, los equipos alinearon de esta forma:

MURCIA: Trias; Novo, Sierra; Torrens, Alvarito, Castro; Domenech, Besós, Portilla, Morera y Tito I.

DEPORTIVO: Acuña; Pedrito, Portugués; Molaza, Blenzobas, Caballero; Viso, Guimerans, Paquirri, Vigo y Chao.

Salía el Murcia, pero en seguida se hacía los coruñeses con el balón. Blenzobas cede a Viso, quien se hace con la pelota, pese a la oposición de Sierra, se interna y ya cerca del marco entrega suave y atrasado a Guimerans, que larga un cañonazo y bate por primera vez a Trias, cuando apenas ha transcurrido medio minuto de juego. Los murcianos atacan, y un fallo de Portugués permite una internada de Domenech, que centra y remata Morera al tío. A los seis minutos, Chao recoge un pase de Vigo, centra y el mismo Vigo recoge el balón y cede a Paquirri, que lanza un fuerte tiro a media altura, consiguiendo el segundo gol.

El Deportivo juega lo que quiere durante un rato todavía, poniendo en constante peligro la meta de Trias. Hay algunas escapadas del Murcia, y en una de ellas Portilla tira desde cerca y el larguero devuelve el disparo. A los 22 minutos, Novo derriba a Paquirri, sin que éste tenga el balón, dentro del área. El árbitro señala penalty, que tira Caballero demasiado alto. Cede el Deportivo y los forasteros se crecen. Se producen algunos espasmos de juego brusco, por lo que Melcón tiene que imponer repetidas veces su autoridad, y sin cambio en el tanteo de dos-cero termina la primera parte.

Al salir de nuevo los equipos, el árbitro reúne a los dos capitanes en el centro del terreno y les hace las debidas reflexiones para que no se reproduzca el juego peligroso. En esta segunda parte, juega más el Murcia, que sale con muchas ganas de desquitarse. Morera lanza un cañonazo que rebota en el larguero. Poco después el mismo jugador murciano tiene que ser atendido unos momentos, por haber recibido un golpe involuntario de Blenzobas. En un ataque deportivista, Paquirri y rechaza Trias en posición difícil; el balón lo recoge Vigo y lanza un fuerte tiro, que rechaza el poste, cuando el portero contrario estaba baldado.

A los quince minutos de este segundo tiempo se produce el primer córner de la tarde, que se saca contra el Deportivo. En consecuencia, hay otro más, que el árbitro no concede. Una internada de Guimerans, que avanza sólo hacia la meta contraria, la salva Trias arrebatando el balón al

delantero coruñés. Sigue la presión de los murcianos, merced a una incomprensible desorientación del equipo local. El juego ha bajado mucho de calidad, y vuelven a producirse intervenciones del árbitro para cortar brusquedades y señalar faltas contra uno y otro bando. A los 26 minutos se produce el único tanto del Murcia, logrado por el medio izquierda, Castro, quien desde lejos lanza un tiro fuerte y alto, que se cuela por un ángulo, sin que Acuña pueda alcanzar la pelota. La aparente inminencia del empate caldea más los ánimos y Paquirri tiene que ser sacado del campo con un golpe en la cara, pero reaparece pronto. A los 39 minutos Viso tira una falta, cerca del área, y Guimerans, desde muy cerca, fusila el tercero para los nuestros. Algunos jugadores contrarios protestan por la concesión de este gol, y con este motivo hay algunos incidentes. El delantero centro Portilla, al lanzar el balón al centro del terreno, da con él al árbitro, y éste expulsa del terreno al jugador murciano.

Y sin nada más reseñable, termina este primer partido de Liga, que no dejará ciertamente muy buen recuerdo por su calidad de juego.—C.

LOS CONCURSOS DEPORTIVOS DE LA "HOJA DEL LUNES"

Muchos boletines, y, como es natural, muchos pronosticadores que acertaron. Hemos contado 132 con el 3-1 ganador y de ellos apartamos 48 con 2-0 en la primera parte. Hubo, pues, sorteo emocionante, y de él salieron los agraciados, como sigue:

Premio de SETENTA Y CINCO PESETAS, Francisco Otero Prada, de El Ferrol del Caudillo, Animas 122-2.; CINCUENTA PESETAS, Mary Carmen S. Pérez, de Orreaga, Plaza Trigo; VEINTICINCO PESETAS, Antonio Vidán Torres, Santiago, Castro, 15. Como se ve, no han sido muy afortunados los concursantes coruñeses, bien es verdad que el mayor contingente de triunfadores lo dieron los llegados de fuera.

A los tres agraciados se les enviarán por giro postal las pesetas respectivas y se les ruega, como acuse de recibo, la consabida foto, como ya es tradicional.

Para la semana entrante, se concederán los premios corrientes de 75, 50 y 25 pesetas.

CONCURSO DE HOJA DEL LUNES patrocinado por "LA TOJA"

II PARTIDO DE LIGA
Real Gijón
Deportivo
Resultado del (Real Gijón)
primer tiempo (Deportivo)
Remite don
que vive en calle n.º

COLONIAS LA TOJA

SERIE 1492 LAVANDA-MARROQUI

ÚNICAS EN EL MUNDO

Su perfume discreto, fresco, suave y persistente; su fuerza alcohólica y su fórmula original, a base de las famosas Sales de La Toja, hacen indispensables estos productos para las prácticas higiénicas de cada día.

Distribuidores:
BERMÚDEZ DE CASTRO Y SANCHEZ, S. L.
La Coruña

I JORNADA DE LIGA

- #### PRIMERA DIVISION
- A. Aviación, 1; C. F. Barcelona, 4; Sevilla C. F., 4; Granada C. F., 1; A. de Bilbao, 1; D. Castellón, 3; Valencia C. F., 1; C. D. Sabadell, 1; R. C. D. Coruña, 3; Real Murcia, 1; R. C. D. Español, 0; Real Gijón, 0; Real Oviedo, 4; Real Madrid, 0.
- #### SEGUNDA DIVISION
- Zaragoza C. F., 3; Xerez C. F., 2; Real Sociedad, 7; Club Ferrol, 1; D. Alcoyano, 3; Constancia de Inca, 1; Mallorca C. F., 2; Baracaldo, 0; Hércules C. F., 4; Real Betis B., 3; R. Santander, 2; R. Club Celta, 2; S. D. Ceuta, 0; C. D. Leonesa, 3.
- #### TERCERA DIVISION (Primer Grupo)
- Berbés C. F., 2; Pontevedra C. F., 1; S. D. Orensana, 3; Betanzos C. F., 1; Galiña C. F. - Lemos, se jugará el día 12.
- Santiago C. F. - Lucense, se jugará el día 12.
- Ponferradina, 3; Turista de Vigo, 2.

Partidos del próximo domingo

- #### PRIMERA DIVISION
- Barcelona -- Oviedo
 - Granada -- A. Aviación
 - Castellón -- Sevilla
 - Sabadell -- A. Bilbao
 - Murcia -- Valencia
 - Gijón -- Deportivo
 - Madrid -- Español
- #### SEGUNDA DIVISION
- Jerez -- Ceuta
 - Ferrol -- Zaragoza
 - Constancia -- Real Sociedad
 - Baracaldo -- Alcoyano
 - Betis -- Mallorca
 - Celta -- Hércules
 - C. Leonesa -- Santander

El Cella empaló (2-2) en Santander, y el Ferrol perdió por siete a uno en San Sebastián

SANTANDER 24.—Santander, 2 (Retamar).—Celta, 2 (Venancio, Foro).
Con un empate a dos tantos ha terminado este encuentro.

En el primer tiempo, y tras una briosa salida del Celta, se reanima el Santander que ataca y pasa a dominar. A los 25 minutos consiguen los locales el primer tanto, al rematar Retamar un pase de su extremo.
A los 36 minutos un defensa forastero da una mano en el área de castigo y pitado penalty Retamar lo echa a las nubes. El primer tiempo termina con 1-0.

A los 13 minutos de la segunda parte es el propio Retamar el que consigue el segundo tanto para el Santander. Así el partido, a los cuatro minutos de este tanto Venancio consigue el primero para el Celta, y a los 21, Foro logra el tanto del empate. El arbitraje del Sr. Rivero, bueno.

Alineaciones: SANTANDER: Bermúdez, Suárez, Casamitjans, Felipe, Garín, Orizola, Pombo, Retamar, Arrieta, Yana, Alvarez.

Los exámenes de Estado comenzarán mañana

Según nos comunican, el día 26 del actual, a las nueve y media de la mañana, darán comienzo en la Universidad de Santiago los exámenes de Estado.

Para el examen escrito serán llamados desde el número uno al quinientos, y para el oral también desde el uno al quinientos, de los que hayan aprobado el examen escrito en anteriores convocatorias.

brino; Silvosa, Fontena, Alonso; Ortiz, Porta, Caieiro, Baron y Pino.

El partido ha terminado con el triunfo de la Real Sociedad, que ha marcado en el primer tiempo tres goles y uno El Ferrol. En el segundo tiempo, La Real aseguró su triunfo marcando otros cuatro tantos. El encuentro terminó con el resultado de 7 a 1 a favor de la Real.—(ALFIL).

COÑAC LAMOTHE

tipo francés
único
en España

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

OVACIONES CLAMOROSAS...
subrayan a diario el GRANDIOSO EXITO de la opereta de Muñoz Roán y el maestro Guerrero

¡5 MINUTOS!! ¡NADA MENOS!!

INSUPERABLE CREACION DE LA COMPANIA LIRICA JUVENIL
Hoy: tarde, 7'30 Noche, 11
8.ª y 9.ª REPRESENTACIONES

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45
ULTIMO DIA

Mi chica y yo

(EN ESPAÑOL)
LUPINE LANE y SALLY GRAY
(Adaptada para menores)

MAQUINAS DE COSER ALFA

La perfecta ama de casa con una buena máquina de coser abastece de ropa a toda la familia y, al constituir su hogar, debe ser ésta una de sus mayores preocupaciones.

CONCESIONARIO PARA GALICIA
JESUS LAGO Y LAGO
EXPOSICION Y VENTAS
Feljoo, 13 y 15 La Coruña
SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales

CONSULTE CONDICIONES DE PAGO

Coñac PRINCIPE

LARIOS, S. L.
MALAGA
APARTADO 208
LA CORUNA

Incomparable

LA PRIMERA JORNADA DE LIGA HA SIDO PRODIGA EN SORPRESAS

El Bilbao, derrotado en San Mamés por el Castellón.--Empataron el Sabadell en Valencia; el Barcelona con el Aviación en Madrid, y el Gijón con el Español en Sarriá

A. Bilbao, 1-Castellón, 3

BILBAO, 24.—Atlético de Bilbao, 1 (Panizo); Castellón 3 (Ricart, Ferruses, Arnau).

Alineaciones: ATLETICO: Rivero; Arqueta, Oceja; Celava, Bertol, Nando; Iriondo, Panizo, Zarra, Urra y Gainza.

CASTELLÓN: Pérez; Mauri, Alférez; Tarragó, Burceis, Santolaria; Ferruses, Arnau, Ricart, Domenech, Pizá. Arbitro, sin dificultades, Celestino Rodríguez.

El primer tiempo terminó con uno a favor de los locales, conseguido por Panizo a consecuencia de un castigo lanzado cerca de la línea de meta.

A los 13 minutos del segundo tiempo, el Castellón logró su primer tanto, al lanzar su delantero centro un balón que se introdujo en la meta por debajo del cuerpo de Rivero. El segundo lo obtuvo a los 28 minutos Ferruses, que empujó la pelota cuando la portería se encontraba vacía por haber salido en falso Rivero; y el tercero, segundos antes de finalizar el encuentro, lo logró Arnau, que solo ante la puerta batió fácilmente la meta bilbaína.

El Atlético dió en el primer tiempo sensación de potencialidad pero se desmoronó fácilmente en la segunda parte por el fallo del ala izquierda y centro de su delantero. Sobre todos los jugadores, destacó Panizo. El Castellón no realizó un gran partido. El Sabadell no jugó un gran partido, si bien sus jugadores emplearon mucho entusiasmo y suieron defenderse bien en los primeros momentos de agobio. Destacó su medio centro y Ferruses en la delantera. (ALFIL).

Valencia, 1 - Sabadell, 1

VALENCIA, 24.—(Valencia, 1 (Amadeo); Sabadell, 1 (Del Pino)).

El resultado de este primer partido de la temporada puede considerarse justo después de ver una primera parte bastante igualada. En la segunda, aunque el Sabadell ha dominado el Valencia, el Sabadell ha sabido emplear una acertada táctica defensiva. En la primera parte, los ataques suceden por ambas partes, dominando ligeramente el Sabadell en la primera mitad hasta los 17 minutos, en que un balón que Lecue deja pasar creyendo que ha fuera lo recoge Ara y centra fusionando Del Pino el tanto. El Valencia usa a dominar, y a los 34 minutos, en una jugada preciosa, logra el empate, después de una combinación del delantero Epi, que pasa a Amadeo, y sin pasar, desde fuera del área, marca el tanto.

En la segunda parte el Sabadell ha sabido a defender el empate, jugando a la defensiva. En el Valencia se han producido varias lesiones en su delantera, primero Asensi, y como consecuencia de ellas se produce un cambio de jugadores. faltando pocos minutos para acabar, Epi floca contra el poste al intentar el regate de un corner, y es retirado del campo con la cabeza ensangrentada.

Del Valencia se han destacado Juan Ramón, Monzó y el veterano Gorostiza. Del Sabadell han estado todos a la misma altura. El equipo completo estuvo bien compensado demostrando pegajosidad y destacando especialmente Del Pino.

VALENCIA.—Pío; Pechuán, Juan Ramón; Ortúzar, Monzó, Lecue; Epi, Amadeo, Mundo, Asensi, Gorostiza.

SABADELL: Sánchez; Baño, Hugo; Navarro, Igual, Bardina; Ara, Vázquez, Del Pino, Payá y Andrade. Arbitro Pálcido González. (ALFIL).

Atlético Aviación, 1

BARCELONA, 1

MADRID, 24.—Atlético Aviación, 1 (Raich, en propia meta); Barcelona, 1 (Sospedra).

ATLETICO AVIACION: Guillermo; Riera, Aparicio; Amestoy, Germán, Machín; Adróver, Arencibia, Martín, Campos, Lozano.

BARCELONA: Velasco; Elias, Curta; Raich, Gonzalvo H, Calvet; Sospedra, Escóla, Martín, Gonzalvo III, Bravo.

El encuentro jugado esta tarde en el estadio metropolitano, ha carecido de emoción. Los dos equipos han estado flojos, lentos en el pase y desacertados a la hora del remate.

El primer tiempo terminó con empate a cero y durante esta parte a los 26 minutos una zancadilla de Riera a Martín, dió ocasión para que el árbitro señalase penalty que tirado por Escóla lo desvió Guillermo a córner. En varias ocasiones pasan ambas puertas por situaciones peligrosas, pero la defensa y en último extremo los porteros, que fueron lo más destacado de ambos equipos, alejaron el peligro.

En la segunda parte el juego fue de la misma clase, si bien el Barcelona se vió ayudado por el viento de una tormenta cercana. Atacó más repetidamente, pero la defensa atlética desbarató todos los intentos. En un ataque rojiblanco, Campos fué objeto de una fuerte entrada que fué sancionada con penalty que tirado por Machín lo envió alto. Poco después se produjo el gol catalán: Sospedra recibió un servicio de su ala izquierda y cruzó un tiro imparable. Más tarde, Raich, intenta despejar una situación comprometida cerca de su meta y envía el balón dentro del marco. Con este empate terminó el primer encuentro de Liga jugado en esta capital.

En el Barcelona destacaron Velasco, Curta, Raich, los dos extremos y Escóla. En el Atlético, Guillermo, la defensa, la línea media, Adróver y Campos. Arbitro imparcialmente el señor Tamarit. (ALFIL).

Español, 0 - Gijón, 0

BARCELONA 24.—Español, 0. — Gijón, 0.

Alineaciones.—ESPAÑOL: Martorell; Teruel, Mariscal; Velay, Fábregas, Llimos, Ferrer, Jorge, Duque, Calvo, Diego.

GIJÓN: Lerín, Ceballos, Sion, Tamayo, Tamargo, Cervigón, Cholo, Gunnedamaro, Adolfo, Domingo, Liz. Arbitro, Sr. Larriva.

El resultado es fiel reflejo del partido. El Gijón jugó este encuentro con gran entusiasmo nivelando el juego del Español. El primer tiempo fué muy equilibrado. En el segundo el Español domina con más intensidad no marcando gracias a la efectividad de Lerín que se supera y detuvo algunos buenos disparos de los españolistas. El equipo gijonés tuvo una brillante actuación en su primera salida a los campos de la división de honor. Destacó la línea media y de ella Cervigón. Por parte del Español jugó con acierto el trío defensivo; no así la línea media, y en el ataque sobresalió Ferrer. También Jorge tuvo una buena tarde. El arbitraje estuvo bien en la primera parte, pero luego desacertado. La impresión global del partido es que el Español con unos cuantos encuentros más tendrá un conjunto perfectamente ligado. El Gijón ha sorprendido a todos y ha logrado sacar un punto de campo de Sarriá. Es un equipo con buena moral. Se tiraron cuatro corners por cada lado. (ALFIL).

Oviedo, 4 - Madrid, 0

OVIEDO, 24.—Oviedo, 4 (Emilín) Madrid, 0.

A las órdenes del señor Iturralde, se alinearon los equipos en la siguiente forma:

REAL MADRID: Bañón; Querejeta, Corona; Moleiro, Ipiña, Huete; Castañeda, Rafa, Pruden, Barinaga, Pedrín.

OVIEDO: Lorente; Pena, Román, Granda, Sirio, Villita; Antón, Alcalde, Chas, Herrerrita, Emilín.

En los primeros momentos dominó el Madrid sin que su delantera acertase a efectuar buenos tiros. El Oviedo hace escapadas de gran sensación y de peligro para sus contrarios. A los ocho minutos, en una de ellas, se produce un penalty por mano de Corona cuando la pelota iba a traspasar la meta. El castigo lo tira Emilín, que bate a Bañón completamente desorientado. El tanto a favor de los ovetenses se aumenta con otro gol, a los 11 minutos, en que tras un bulullo enorme ante la puerta de los madrileños el extremo Emilín dispara un tiro raso y bate a Bañón por segunda vez. A los 18 minutos, y ya dominando el equipo local, se produce el tercero, logrado también por Emilín, que aprovecha con toda tranquilidad un balón que había sido devuelto por el larguero. Sin más alteraciones en el marcador, termina el primer tiempo. Al comenzar el segundo, parece que el Madrid quiere aminorar la ventaja de sus contrarios, pero aumenta con un cuarto gol la derrota, metido también por Emilín de cabeza a la salida de un córner que tira Antón.

En el Madrid han fallado en absoluto la defensa y los delanteros. Todos los esfuerzos de sus medios para lograr que la delantera achuchara fueron estériles ante la incisión de un quinteto atacante en el cual sólo el debutante Castañeda hizo alguna cosa digna de mención. En cuanto a Bañón, ha estado completamente desamparado de sus defensas. En el Oviedo, lo mejor la línea media y sobre todo Sirio. En la defensa sobresalió Román. El portero tuvo poco que hacer. El señor Iturralde, bien. (CIFRA).

Sevilla, 4 - Granada, 1

SEVILLA, 24.—Sevilla, 4 (Arza, López, Campos y Campanal); Granada, 1 (Galvany).

Alineaciones.—SEVILLA: Bustos; Berridi, Villalonga; Alconero, Félix, Eguiluz; López, Arza, Campanal, Turbe, Campos.

GRANADA: Floro; Millán, González; Sosa, Melitón, Ramos; Marín, Trompi, Nicola, Galvany, Mas. Arbitro: Vilalta.

El Sevilla dominó en la primera parte. Arza, a los 30 minutos, marcó el primer gol para el Sevilla, y pocos momentos después, en una combinación de Campos y López, este jugador hizo el segundo. Antes de terminar el primer tiempo, Galvany marcó el único tanto de los granadinos.

En la segunda parte, Campos hizo el tercer tanto sevillista aprovechando un fallo de Millán. Campanal aumentó poco después el tanteo a cuatro, consolidando la victoria.

Técnicamente, el primer tiempo fué de mejor juego que el segundo. El Sevilla, en conjunto hizo un partido fácil, destacando entre sus líneas el ataque. Bustos apenas tuvo que intervenir. En la media destacó Alconero. Del Granada la línea media y en la delantera únicamente Galvany, que además tuvo en su favor el único tanto logrado. El trío defensivo bien, salvo el fallo de Millán que costó uno de los tantos. Vilalta hizo un buen arbitraje. (ALFIL).

VIDA CORUÑESA

La ronda nocturna

Después de un largo transcurso de años en que el servicio de la Ronda nocturna de guardias municipales se había suprimido, ha vuelto a funcionar la misma con personal elegido ad hoc, y que, sin duda, habrá de responder, como está respondiendo, a los fines que determinan su cometido.

El restablecimiento de ese servicio nos hace recordar aquellos tiempos, famosos en la historia local, en que un jefe que se rodeó de aureola popular, D. Anastasio Llamas, mandaba el benemérito cuerpo y había conseguido que éste supliese las deficiencias de número y de organización que acusaban los agentes de Vigilancia de entonces.

La Guardia municipal era a la sazón una policía que resolvía muchísimas cuestiones a la del Estado encomendadas.

En los tiempos presentes, dada la complejidad de asuntos en que la Guardia municipal interviene, recargada en tal forma que se reconoce con justicia lo fatigoso de la labor, esa sustitución de funciones de otra competencia no hubiera podido darse.

Sin embargo, con un plausible esfuerzo, cuyos satisfactorios resultados se están palpando, se ha logrado montar la Ronda nocturna, que ejerce sus tareas con arreglo al criterio que presidió su creación.

Tiene la Guardia municipal coruñesa un predicamento adquirido a través de una gestión relevante que data del finado señor Llamas.

Se quiere aprovechar el acertado mando actual y las condiciones de los agentes para restituir al Cuerpo la nombradía de que siempre disfrutó.

Es un momento interesante que conviene señalar, por su importancia y como estímulo para quienes han de tomar a su cargo servicios ya olvidados y que ahora se aparejan con los múltiples que fueron, un día y otro, acumulándose, como deberes peculiares de esos funcionarios, aunque en muchos casos no entran de lleno en las obligaciones por el Reglamento atribuidas.

Todo ello es, naturalmente, imposición de la realidad y de las nuevas modalidades de la vida.

La función pública se complica y para la Guardia municipal el fenómeno es creciente.

En fin, la Ronda nocturna funciona, y con toda regularidad. De esto hemos de congratularnos, aplaudiendo la feliz iniciativa.

La fiesta de la Merced en la Prisión Provincial

Con motivo de la festividad de la Virgen de la Merced, Patrona del Cuerpo de Prisiones y de las Prisiones españolas, se celebró en la Prisión Provincial una misa cantada en la que ofició el Capellán de la misma don Jesús Martínez.

Asistieron al solemne acto el gobernador militar, gobernador civil interino, presidente interino de la Audiencia, fiscal jefe y otras autoridades. La banda de música de Infantería, amenizó el acto, actuando también un coro del establecimiento.

El director del mismo, don Miguel Cuadrillero, dirigió la palabra a los reclusos. Las autoridades visitaron los departamentos de la Prisión, saliendo gratamente impresionados. Por la tarde se permitió la entrada a los niños hijos de los reclusos, que fueron obsequiados, celebrándose varios actos en su honor.

El Patronato de la Merced obsequió a los reclusos y a sus hijos con golosinas con un donativo hecho por la Corporación municipal.

NOTICARIO

SOCIEDAD

BODA. — Hoy a las once de la mañana se celebrará en la capilla del Hogar de Santa Margarita la boda de la señorita Consuelo Fernández Suárez, de distinguida familia coruñesa, con el capitán de Infantería don Gregorio Pérez de Rivera.

EL PUERTO Entró el vapor "Punta Laya", de Bilbao, con cemento.

Se esperan: "Cabo San Sebastián" y "Monte Bizcardi", ambos de los puertos del Sur, con carga general; "Celta", de Lisboa, en lastre; "Monte Banderas" y "Monte Espadán", ambos de los puertos del Norte, con carga general.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana, a las farmacias de don Ismael Vidal Ojén, de la Estrecha de San Andrés, 15; don Domingo Capeáns Suárez, de Real, 40, y don Ramón Saez Pichel, de la Avenida de Linares Rivas, 43.

SUGESOS

Un arrumbador del puerto se fracturó un brazo.—Trabajando en la zona del puerto, en la descarga de mercancía del vapor "Cabo Reus", el arrumbador de los muelles, Marcelino Muñoz, de 29 años, vecino de la calle Travesía de la Cárcel, letra A, piso primero, sufrió una fuerte contusión en el brazo izquierdo, con la fractura del óbito y radio del mismo. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le prestó asistencia de urgencia. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El autor de la sustracción de una cartera es detenido.—Aprovechando la aglomeración para tomar un tranvía en Cuatro Caminos, a la viajera Geneveva Santamaría Rby, de 40 años, vecina de esta capital, le fué sustraída una cartera de cuero con documentos, fotografías y 140 pesetas.

Como el autor se diese a la fuga, perseguido por guardias municipales, le dieron alcance, y después de sostenida lucha con el ratero, lograron reducirle a la obediencia y detenerle. Resultó ser el delincuente habitual Antonio Paz Loureiro (a) "El Tocho", de 18 años, vecino de Monelos 127, piso segundo, el que fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Para su niño. Fécula de maíz
NUTRICELIA
INDUSTRIAS RIERA-MARSA

COÑACS OSBORNE
"TRES CEROS"
"VETERANO"
"MAGNO"
"CARABELA"

VINOS
"FINO QUINTA"
"FINO OSBORNE"
"FINO COQUINERO"
"SOLERA OSBORNE"
De fama mundial.

NORMALICE SU INTESTINO
CON LECHE AGRIA
YOGUR LEVEL

M. FERNANDEZ VEITES
Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secciones internas - Juan Flórez, 67-69 - Teléfono 1386

Doctor García Sancho
Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sífilis. Diarrea
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7
F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

Dr. P. GARCIA LOPEZ
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas
Ramón de la Sagra, 2-2.

Ante el Congreso Agrícola de Galicia

La primera materia, el labrador

La Galicia que trabaja en el campo, del campo o para el campo, con todos sus órganos y técnicos, se ha constituido en sesión permanente, ante el primer Congreso agrícola regional. No faltan más que días. Los técnicos provinciales encargados de las ponencias, dan los últimos toques a sus trabajos, que el día 30 deben salir para Madrid, con objeto de que el Ministerio de Agricultura los distribuya entre los técnicos regionales recientemente nombrados.

La nombradía de éstos, acusa eloquentemente el interés puesto por el Ministerio, en este Congreso. Todos los que se relacionan con las actividades agrícolas, ganaderas y forestales, deben estar preparados para salir hacia Compostela, a donde serán invitados. Sobre los temas señalados, y acaso algún otro, debe pensarse y meditarse, a fin de apuntar soluciones, que bien pudiera ocurrir no hayan tenido acogida en las ponencias; si no fuera así, no habría necesidad del Congreso.

Esto es de lo que deben darse cuenta todos los congresistas. Se trata de buscar las soluciones más eficaces y rápidas para conseguir un aumento en la producción agrícola, ganadera y forestal de Galicia. Con sus industrias derivadas. Se trata de mejorar la vida del agricultor, de reducir el coste de la producción, de abaratar la vida del productor y del consumidor.

El Jefe del Estado, es el propio autor de la idea del Congreso, y como es lógico, todos los elementos oficiales se han puesto a su servicio. Lógico es, pues, también, que todos los elementos relacionados directa o indirectamente con el campo aporten sus conocimientos, sus trabajos, su entusiasmo, entusiasta y decidido. Jamás se ha presentado una ocasión más propicia. Si Galicia la desuicida ¿a qué sanción no se haría acreedora?

Entre las ponencias señaladas, hay una de la mayor importancia. Se refiere al modo y manera de divulgar entre los campesinos las iniciativas y acuerdos del Consejo. Ellos son la primera materia, y no el propio campo. Con sus rasgos característicos, con su rutina, con su modestia económica, con su inequidad.

¿De qué talismán nos valdremos para cambiar estos defectos y dificultades, aparente o realmente insuperables, en recio y fecundo instrumento de producción y de riqueza? Los valores morales del labrador, soterrados atávica y racialmente, por olvidos, persecuciones, desprecios, abusos ¿cómo lograremos que vuelvan a la superficie y se expandan por toda la región gallega?

Pensad en el bien que se haría a todos, al transformar este labrador, desconfiado, rutinario, escéptico, y soñador, en un hombre previsor, culto, social, y generoso. Pensad en todos los problemas, pensad en los modos y maneras de "cambiar" al labrador. Y el éxito y la gloria se señalarán en la Historia de Galicia, con piedra de oro.

PIDA TRIPLE SECO
LICOR INSUPERABLE FINISIMO
LARIOS, S. A.
MÁLAGA

Para el desayuno. Sobrealimento
DEXTROCAO
INDUSTRIAS RIERA-MARSA

CERA RHIN
GRAN RESERVA
1920
FEDERICO PATERNINA
OLLAURI
RIOJA ALTA
TINTO GRAN RESERVA
MUY AÑEJO/ 1920

TOROS Y TOREROS

Ortega y Arruza cortaron orejas en Barcelona. Fermín Rivera tuvo un gran éxito en Valladolid

MADRID 24.—Un novillo de Manuel González para Simao da Veiga, y seis toros de Pérez Tabernero para Carlos Vera "Cañitas", Antonio Bienvenida y Morenito de Talavera. Simao da Veiga lució su arte como aballista y con el estoque estuvo bien, retirándose después de dar la vuelta al ruedo entre aplausos. Bernardino Cabanillas acaba de un estocazo. Cañitas fue ovacionado en su primer toro al que mató de un pinchazo y media estocada. En el cuarto después de una faena valiente mató de dos pinchazos y una estocada oyendo aplausos. Bienvenida estuvo mal en su primer toro, al que despachó de cinco pinchazos y media estocada. En el quinto hizo una gran faena de muleta, para dos pinchazos, una estocada corta y descañello, siendo ovacionado. Morenito de Talavera en el tercero estuvo regular, y acabó con dos pinchazos y dos medias estocadas, oyendo palmas y pitos.—(CIFRA).

EN BARCELONA
BARCELONA 24.—Un toro de Marcelino Rodríguez para el rejoneador Alvaro Domecq, y seis de doña Carmen de Federico para Ortega, Pepe Luis Vázquez y Arruza. Domecq clavó varios rejonos buenos y tres inmensos pares de banderillas y luego un rejón de muerte del que el toro rueda sin puntilla. Gran ovación. Ortega hace en su primero una faena muy variada y artística. Mata de una entera, un pinchazo y un descañello y es ovacionado y corta la oreja. Al cuarto lo trasea con mucha suavidad, para una buena estocada y descañello al cuarto intento. Aplausos. Pepe Luis hace en su primero una faena de castigo para terminar de media alta y descañello. En el quinto se luce con la muleta y mata de una estocada y un descañello, siendo ovacionado. Arruza realiza en su primero una faena por bajo, para un pinchazo y una gran estocada, siendo ovacionado. En el sexto hace una gran faena y termina con una estocada hasta el puño, cuatro intentos de descañello y por fin una buena estocada, que le vale una gran ovación y la oreja.—(CIFRA).

EN VALLADOLID
VALLADOLID 24.—Toros de la vida de Molero, para Chicuelo, Fernando Domínguez, Fermín Rivera y Anacleto. Chicuelo estuvo mal en sus dos toros, oyendo asimismo pitos. Domínguez también estuvo mal en sus dos toros, oyendo asimismo pitos. Rivera hizo una gran faena a su primero, cortando la oreja. En el séptimo logró otra gran faena para una entera de la que rueda el toro, cortando también la oreja. Anacleto es aplaudido en su primero y en el sexto realiza una faena valiente para un pinchazo y una estocada, siendo ovacionado.—(CIFRA).

ARRUZA REGRESA A MEJICO
SEVILLA 24.—El diestro Arruza embarcará el día 8 de octubre con rumbo a Méjico y ha declinado, por tanto, la invitación que le ha hecho Juan Belmonte.

Llegó a Sevilla el príncipe D. Pedro de Braganza

SEVILLA 24.—Ha llegado el príncipe Pedro de Braganza que en breve contraerá matrimonio con la princesa Esperanza de Borbón y Orleans. La boda se celebrará en fecha muy próxima en la Catedral de Sevilla ante el altar de la Virgen de los Reyes. El futuro matrimonio fijará su residencia en el Palacio que en Villamanrique posee el infante don Carlos.—(CIFRA).

TAMATINA
Industrias Riera-Marsá

MAÑANA publicará
AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA NACIONAL Y EXTRANJERA

El Ideal Gallego

que es el periódico de mayor
circulación en Galicia.

Los ex-regentes de Bulgaria serán juzgados por un tribunal popular

Se constituye en Estonia un gobierno nacional

ANGORA, 24.—La radiotelevisión de Sofía dice que el portavoz del Gobierno búlgaro ha declarado que el Príncipe Cirilo y los otros dos ex regentes se encuentran en poder del Gobierno y serían juzgados por un tribunal popular.—(EFE).

GOBIERNO NACIONAL EN ESTONIA
ESTOCOLMO, 24.—El Servicio de Prensa báltico informa que ha sido formado en Estonia un Gobierno nacional bajo la jefatura de un abogado llamado Kief. Kief ha pedido a los rusos que reconozcan a Estonia como república independiente, y a los alemanes, que se retiren del país.—(EFE).

Mil quinientos aérottransportes condujeron refuerzos para las tropas que luchan entre Arnhem y Nimega

LONDRES, 24.—Las fuerzas del general Dempsey han conquistado, pese a la fuerte resistencia del enemigo, la localidad de Walburg, a nueve kilómetros al Este de Arnhem, según comunican del Cuartel general del Cuerno expedicionario aliado; las tropas lanzadas ayer entre Arnhem y Nimega han sido reforzadas hoy con las transportadas por 1.500 aeroplanos de transporte y planeadores; las pérdidas sufridas en esta operación se califican de ligeras, si bien se desconocen aún datos definitivos; varios aeroplanos fueron derribados por cazas. El enviado especial de la Agencia Reuter cerca del segundo ejército británico declara que en la orilla meridional del Rin inferior, al Oeste de Arnhem, están siendo acumulados tanques e infantería británicos que tratan de socorrer a las fuerzas aerotransportadas de la otra margen, reducidas ahora, al cabo de una semana, a un espacio de un kilómetro cuadrado. La situación de estas fuerzas —añade el enviado especial— es más crítica en razón a que en esta parte del Rin inferior, a través del cual ha sido establecido el contacto de patrullas, no existe puente alguno.—(EFE).

LONDRES, 24.—Según comunican del Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado, pequeñas fuerzas han cruzado el Lek a proximidad de Arnhem y han establecido contacto de patrullas con las tropas aerotransportadas que se hallaban aisladas.

La base del corredor establecido por el II Ejército a través de Holanda ha sido ensanchada —se añade— por el Este hasta Maeseyok, en el golfe de la "península" holandesa de Maestricht. La cabeza de puente aliada de Nimega ha sido consolidada.

En la zona de Stolberg sigue luchándose duramente. Los aliados mejoran ligeramente sus posiciones. La localidad de Leyr, a 12 kilómetros al Norte de Nancy, ha quedado limpia de enemigo. Al Este del Neurbre, entre Luneville y Baccarat, las fuerzas del III Ejército norteafricano han realizado en el bosque de Mondo progresiones limitadas.

El contacto con las fuerzas británicas aisladas desde el domingo pasado se efectuó por unidades de reconocimiento de la infantería británica —dice la Agencia Reuter— a las once de la mañana, inmediatamente que éstas hubieron logrado cruzar el Rin; antes de llegar al río fué establecido contacto con las fuerzas aerotransportadas lanzadas ayer entre Nimega y Arnhem, siendo el punto de enlace uno al Oeste de Arnhem.

Las fuerzas de reconocimiento manifiestan que el importante puente sobre el Rin en torno al cual se luchó tan duramente sigue intacto; informes ulteriores declaran que los paracaidistas británicos ocupan la extremidad Norte del puente, mientras que los alemanes siguen dueños de la meridional. Las tropas paracaidistas han estado sometidas a durísimos combates

ataques y constante fuego de artillería y morteros.—(EFE).

DEPORTES

TERCERA DIVISION

Orense, 3 - Betanzos, 1

ORENSE, 24.—En el campo de Lofía se celebró esta tarde el partido de campeonato de Liga, tercera división, entre el U. D. Orensana y el Betanzos. Comenzó a las cinco y media y asistió numeroso público. Arbitró Villaverde.

En la primera parte el dominio fué alterno. Marcó el primero el Betanzos, a los 10 minutos, por mediación de Rios. Faltando poco para terminar esta parte, Chusco logró el tanto del empate, y momentos más tarde se apuntó el Orense el segundo tanto a consecuencia de un penalty tirado por el portero Pita.

En el segundo tiempo, dominó el Orense, pero la actuación de la defensa, y especialmente del portero del Betanzos, Enrique, que realizó paradas inverosímiles, hizo casi ineficaces los esfuerzos de los orensanos, que, no obstante, marcaron otro tanto, por mediación del extremo izquierdo Meier, quien se retiró poco después a consecuencia de un encontronazo con Donico.

Terminó, pues, el partido con la victoria del Orense, por 3 a 1.

El arbitraje de Villaverde, discreto.

Berbés, 2 - Pontevedra, 1

VIGO, 24.—Esta tarde se celebró el partido de Liga, tercera División, entre el Berbés y el Pontevedra.

El partido fué muy poco interesante, sin que se vieran jugadas de mérito. Marcó en primer lugar el Pontevedra, a los 30 minutos de juego. Luego el Berbés desperdició un penalty, y un tiro dentro del área. Antes de terminar esta parte, el Berbés marcó un tanto por mediación de Castillo.

A los 10 minutos de la segunda parte, Castillo volvió a marcar al rematar un balón bombeado enviado por la línea media.

Destacó la defensa del Berbés. Arbitró el señor Orala, del Colegio asturiano, que lo hizo regularmente.

Suecia cierra sus puertos al tráfico extranjero

WASHINGTON, 24.—El Gobierno de Suecia ha ordenado el cierre de todos sus puertos en el golfo de Bosnia y Mar Báltico al tráfico extranjero, medida que se aplicará desde el próximo miércoles, según se comunica desde Estocolmo. El objeto de esta medida es prevenir incidentes de carácter militar.—(EFE).

El doctor Jiménez Díaz se encuentra muy mejorado

REINOSA, 24.—A última hora de la noche ha sido facilitado el siguiente parte facultativo sobre el estado de salud del doctor Jiménez Díaz: "La mejoría iniciada en días anteriores, se ha hecho más patente en el de hoy. Es de esperar, salvo complicaciones, un rápido restablecimiento".—(CIFRA).

Tropas norteamericanas, a 24 kilómetros de Bolonia

Los germanos ofrecen fuerte resistencia al Sur de la ciudad de Bellaria

CUARTEL GENERAL ALIADO DEL MEDITERRANEO 24.—El comunicado oficial anuncia:

"Marina.—Los depósitos de abastecimientos enemigos en la región de Vinimilla fueron bombardeados nuevamente el 21 de septiembre por los barcos aliados que cubrieron bien, con su fuego, toda la zona de los objetivos. Continúa satisfactoriamente el dragado de minas en la costa meridional de Francia. Poco antes del amanecer del día 23 de septiembre los destructores británicos que operan cerca de Corfú, entablaron combate con tres barcos enemigos. Uno de ellos fué alcanzado e incendiado antes de que los tres se retiraran a toda velocidad lanzando columnas de humo para proteger las baterías costeras.

Tierra.—Las tropas norteamericanas del V Ejército explotan la ruptura de la Línea Gótica al Norte de Firenze. Han ocupado importantes posiciones montañosas más allá de dicha ciudad y se encuentran actualmente a 24 kilómetros solamente de Bolonia. Por su parte, las fuerzas británicas e indias del mismo Ejército han conquistado varias alturas dominantes y se acercan a Palazuolo. En el sector adriático las tropas del VIII Ejército han cruzado el río Marecchia en todo el frente. Al Norte de Rimini fuerzas británicas y de los Dominios, pertenecientes también al VIII Ejército, tropiezan con fuerte resistencia enemiga al Sur de la ciudad de Bellaria. En la difícil comarca del Norte de San Marino, que se encuentra totalmente en nuestro poder, han sido rechazados varios fuertes contraataques enemigos.

Los dos ataques efectuados en Italia por los Ejércitos aliados han obligado a los alemanes a abandonar to-

das las posiciones preparadas de antemano en la Línea Gótica, excepto en el sector situado al Oeste del paso de Futa. Las tropas británicas han realizado grandes avances a través de la región montañosa al Norte del alto Tiber y del Arno y han ocupado numerosas ciudades y pueblos.

Aire.—Fuerzas medianas de bombarderos pesados atacaron ayer los objetivos industriales del país de los sudetes, las instalaciones ferroviarias de Austria y los puentes ferroviarios del Nordeste de Italia. Bombarderos medianos atacaron los puentes y los depósitos de petróleo en el Norte de Italia y alcanzaron con sus bombas a un crucero italiano fondeado en el puerto de la Spezia. Los cazas y caza-bombarderos atacaron las comunicaciones enemigas y apoyaron las operaciones aéreas en la zona de batalla, mientras bombarderos ligeros actuaron contra los puentes de la misma región. Otros aviones aliados operaron contra los objetivos militares de Yugoslavia y contra los barcos enemigos en el Adriático y en el Golfo de Génova. En estas operaciones fué destruido un aparato enemigo y se perdieron ocho aviones aliados. La aviación del Mediterráneo efectuó aproximadamente 1.550 salidas".—(EFE).

RESISTENCIA ALEMANA
BERLIN 24.—En Italia, el enemigo, después de una serie de intensos combates, logró ayer ganar un poco de terreno en la región de Firenze, después de varios ataques que fracasaron ante la resistencia alemana. En el Adriático fueron rechazados varios ataques del adversario. La actividad se ha reavivado en este sector.—(Del parte alemán.—(EFE)).

NATACION REINO

VI travesía de la ensenada de San Amaro

Se celebró en la mañana de ayer la prueba de la VI travesía de la ensenada de San Amaro, prueba organizada por el Club del Mar. Tomaban parte nadadores de las tres categorías, hombres, cadetes e infantiles y se dió el caso notable de que el ganador absoluto de la prueba fué el nadador infantil Emilio del Castillo. Después, los primeros clasificados en cada categoría fueron hombres: Modesto López, Federico Suárez José Espartero y Edmundo Criado; cadetes: Rafael Miralles, Jaime Más, Manuel Poso y Julio Sanz, y de los infantiles, además del vencedor Emilio del Castillo, Manuel Barra, Julio Sar y Enrique Sans.

A continuación se celebró una regata de buetas, para infantiles, en las que se clasificaron por este orden las embarcaciones: primero, Club del Mar, en 5 m. 35 s.; segundo, C. D. Santa Lucía, 5' 41"; tercero, San Pedro de Visma 5' 53", y después Juan Flórez y Torre.

Finalmente se verificó la entrega de trofeos a los vencedores.

BIBLIOGRAFIA

FORO GALLEGO.

Revista jurídica de Galicia

Dos jóvenes letrados han tenido la feliz iniciativa de lanzar a la luz esta publicación profesional que, como ellos mismos dicen, llenará un vacío existente de manera inexplicable hasta ahora. El primer número de "Foro Gallego" constituye un verdadero acierto, tanto por su contenido como por su presentación; en él colaboran, entre otras firmas prestigiosas, don Victor Covián, presidente de la Audiencia Territorial; don Pedro de Alcántara y García, fiscal-jefe de dicha Audiencia, y don Benito Blanco-Rajoy Espada; además inserta un resumen legislativo y una relación del personal que compone los Tribunales y Juzgados de Galicia, así como los nombres de los registradores, notarios, abogados y procuradores que ejercen en la Región. Un capítulo está dedicado a Jurisprudencia comentada.

Felicitemos a los fundadores de esta interesante revista, don Francisco Jiménez de Llano y don Emilio Astray Lozano, de cuya competencia y juveniles entusiasmos cabe esperar una fructífera labor.

Pedreña venció en el campeonato nacional de traineras

BILBAO, 24.—A pesar del tiempo lluvioso, millares de personas han acudido esta tarde al puerto exterior, procedentes de toda Vizcaya y de las provincias cercanas, transportadas por ambas margenes de la ría en trenes especiales que circulaban constantemente, para presenciar el campeonato de España de traineras. Antes de esta prueba, se celebró una carrera de bateles del S. E. U. en la que participaron tripulaciones de las Universidades de Valladolid, Madrid, Zaragoza, Barcelona y Valencia. El recorrido era de 2.000 metros con una sola ciaboga. La lucha ha sido poco emocionante, pues Madrid destacó desde los primeros momentos y entró en la meta con cuatro segundos de ventaja sobre la tripulación siguiente. La clasificación ha sido: Madrid, 8 m. 13 s. 3/5; Valladolid, 8 m. 17 segundos 1/5; Zaragoza, 9 m. 36 s. 4/5; Barcelona, 9 m. 44 s. 1/5; Valencia, 10 minutos 50 s. 4/5.

En el campeonato nacional de traineras tomaron parte tripulaciones de Orio, Pedreña, Sestao y Fuenterrabía. La regata resultó de emoción grande.

Orio y Pedreña hicieron casi junta toda la regata. Pedreña consiguió clasificarse en primer lugar. El resultado ha sido el siguiente: Pedreña, 18 minutos 37 segundos 4/5; Orio, 18-40-4/5; Sestao, 19-1-3/5; Fuenterrabía, 19-5-1/5.

El recorrido era de tres millas, con tres ciabogas. Terminada la regata y entró constantes ovaciones se celebró la distribución de los premios.

De la regata de ayer correspondieron a Pedreña 17.000 pesetas y una bandera; a Sestao 8.000, a Orio 4.000 y a Fuenterrabía, 2.000. En las regatas de hoy recibió Pedreña la copa del Generalísimo y 23.000 pesetas; Orio la de la Federación Nacional y 12.000; Sestao, 5.000 y Fuenterrabía, 3.000.—(CIFRA).

TRASPASO primer piso Sra's Catalina, inmejorable para oficina. Razón: Santa Catalina, 26, segundo.

Dr. J. LOSADA
Oculista
REANUDA SU CONSULTA

CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL

CIRUGIA GENERAL

DIRECTORES:
José de Eguiburu Bancelilla Especialidad: Aparato digestivo Horas de consulta: De 12 a 1 y de 5 a 6
Salvador Mora Becerra Especialidad: Traumatología Horas de consulta: de 11 a 12 y de 4 a 5

HABITACIONES PARA OPERADOS
- SANTA LUCIA, 2 -